

EL GLOBO.

Se suscribe en CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ en la librería de Bueno; en el PUERTO en la de Valderrama; en SANLUCAR en casa de Gurría; y en SAN FERNANDO, en el almacén de Díaz.—Precios de suscripción.—Para Cádiz, llevados á las casas rs. vn. 13.—Recogiéndolo en el despacho 12.—Para fuera de Cádiz, franco de porte, 16.

Del crédito.

Si hemos de dar crédito á las últimas cartas de Madrid, el movimiento de subida de aquella bolsa tenía su origen en causas artificiales y no podía ser subsistente.

Si estubiésemos afiliados en algun partido político, ó hubiésemos tomado parte en los asuntos del estado, de tal manera que se nos pudiera considerar responsables en mayor ó menor grado de las faltas imperdonables de los anteriores gobernantes, no habríamos tomado la pluma para escribir sobre esta importante materia. En asuntos de crédito ninguno de los partidos españoles, ninguno de los precedentes ministros puede tirar la primera piedra. Mas en nuestra situación independiente podríamos nosotros tirarla.

Es sabido que influyen con igual fuerza en el crédito de un estado su suerte política y su situación económica. Su suerte política, porque es inútil que esten llenas las arcas del tesoro, cuando los desaciertos del gobierno dan origen á absurdas prodigalidades, á guerras inútiles ó á revoluciones funestas. Su situación económica, porque el mejor gobierno no conseguiría sostener el crédito de una nación, cuyas rentas fuesen miserables ó desproporcionadas á sus necesidades y gastos. ¿De donde previene el estado deplorable de nuestro crédito, de faltas económicas ó de errores políticos? De una y otra causa podemos responder, sin temor de ser desmentidos.

En cuanto á los errores políticos se nos permitirá que no hablemos de la época de nuestra prolongada y desastrosa guerra. Las discordias civiles dan nacimiento á tales pasiones y absorben de tal manera la atención del gobierno que las faltas administrativas son en tales periodos funestas sin dejar de ser disculpables. Pero la guerra ha terminado: el ardor de las pasiones no es ahora tan grande como pudieran persuadirlo las apariencias. La atención del gobierno

debiera fijarse en el desarreglo administrativo, que está clamando por pronto y eficaz remedio. Tiene la Regencia fuerza material sobrada para hacerse respetar: la fuerza moral, el prestigio de que se necesita para mandar, no tardarian en proporcionárselo al gobierno el acierto de sus actos y la justicia de sus determinaciones. ¿Que es lo que falta á las circunstancias actuales para favorecer el incremento y mejora del crédito? Faltan al orden de cosas vigentes las indispensables garantías de estabilidad y duración, garantías que son imposibles mientras obedezca el gobierno al espíritu de partido como ahora sucede.

Pero pasemos á hablar de la situación económica. Nuestra situación es la bancarrota. Ya sabemos nosotros lo que este nombre asusta: ya sabemos lo que alarma á las personas que se cuidan mas de las palabras que de las cosas: pero la verdad siempre aprovecha, y tanto mas cuanto mas desnuda se presente. Para estar en bancarrota no necesita una nación que su gobierno proclame esa fatal y aterradora palabra: le basta con dejar de pagar los intereses de su deuda. Una nación que no paga los intereses de su deuda está en quiebra. Una deuda cuyos cupones de intereses vencidos senegocian á 19 ó 20 p. 100 y cuyo capital se cotiza á 23, es la deuda de un quebrado. Despues de dicha esta gran verdad permitamos á nuestros grandes financieros que se entreguen al optimismo de sus ilusiones.

Este resultado tal cual es, deplorable, horroroso, esta *bancarrota* estaba prevista hace largos años por las hombres mas entendidos y cuerdos. No alabamos su prevision porque era sobrado fácil: pero ¡era tan común el error, el alucinamiento!

El crédito de un estado no se sostiene sino á favor de dos recursos: el pago puntual de los intereses y la amortización.—¿Que recurso idearon hace seis años nuestros grandes estadistas para asegurar el

pago de los intereses? Lástima dá el recordarlo. La nación estaba entregada á una guerra cuyo término no se veía por entónces, y obligada á sostener sobre las armas un ejército numeroso. Los ingresos disminuían: los gastos iban en aumento y no era necesario ser profeta para anunciar un inmenso deficit en el presupuesto. Entónces discurrieron nuestros hacendistas con la mira de sostener el crédito dar ensanche á la consolidacion; señalar interes á créditos pasivos, escediendo no solo á los límites de la prudencia sino hasta las esperanzas de los mismos tenedores.—El resultado está á la vista: se han igualado varias clases de deudas; pero ha sido una triste igualdad en el abatimiento, en el desprecio

El otro medio que se conoce para conservar el crédito de un estado es la amortización y á este objeto pueden dedicarse los recursos ordinarios que vemos establecidos en las naciones mas florecientes, ú otros muy extraordinarios como lo fueron los que se adoptaron en Francia en su época de revolucion y que en imitacion de este ejemplo hemos visto practicados en nuestra España: es decir la venta de los bienes nacionales.

En cuanto á los recursos de la primera clase, sobre los cuales tanto se ha hablado y discutido en otros países y muy especialmente en Francia, nos parece que son punto menos que indispensables, para conservar el buen estado del crédito, y aun pueden ser útiles para libertarle de las oscilaciones y bajas del agiotage siempre que los maneje el gobierno con prudencia y con tino. En España se podría hacer de ellos un excelente uso en la situación actual de nuestra bolsa; á poca costa se podría amortizar una cantidad considerable de la deuda pública, lográndose al mismo tiempo levantarla del abatimiento en que la vemos postrada. Pero se encuentran en este punto los mismos inconvenientes que para el pago de intereses. Los recursos extraordinarios de que antes ha-

BOLLETTIN.

GREGORIO VALVINS. (*)

por FEDERICO SOULIE.

II.

Al día siguiente se despertó Gregorio, mucho despues de haber salido el sol. Sacudió sus miembros para echar fuera la pereza. Recorriendo el cuarto donde habia dormido, vió la botella y el vaso que habian servido á sus libaciones de la víspera, y en un movimiento de incomodidad por poco no los hace pedazos; pero se detuvo y murmuró entre dientes: "En medio de todo he dormido bien." Y colocó con mucho cuidado en un rincón el vaso y la botella. El sueño era para este hombre una preciosa conquista, que compraba á un vergonzoso precio.

Estaba poniendo todo en orden, cuando de repente volvió la cabeza como si alguien le hubiese llamado; en seguida escuchó con un aire muy admirado como si la especie de ruido que oía tuviera algo de extraordinario.

En fin despues de haber escuchado un buen rato, corrió hácia su cuarto y se quedó aun mas estupefacto al ver que no se habia engañado en la naturaleza del ruido. Un niño estaba en su cama.

La sorpresa de Gregorio á este aspecto, le dejó por un momento clavado en su sitio. Un suceso tan raro acaecido mientras él dormía, no podia menos de parecerle un sueño: se preguntó á sí propio si estaba aun embriagado ó dormido. Pero le fue preciso reconocer la realidad de lo que veía, al momento procuró encontrar algo que lo iluminase, puso al niño sobre una silla, miró por debajo, registró todos los rincones; pero nada encontró que pudiese servirle para formar la menor conjetura. Ni un papel, ni un pañal, nada absolutamente: el abandono no podia ser mas completo. ¿Será el hijo de alguna muchacha de la ciudad? ó será el de alguna forastera? ¿Habrá la una escogido su casa porque conoce las costumbres de Gregorio? ó habrá entrado la otra por casualidad? Nada habia que pudiese responder á estas preguntas que se hacia el bajomista.

Sin embargo los indicios, que no habia encontrado en su cuarto, los halló al salir de su casa. Le llamaron la atención las huellas de los pasos que se veían marcados á la entrada de ella: las siguió á lo largo de la calle que venía á parar al camino real; las siguió tambien por el camino y las vió perderse en el sitio donde el terreno húmedo dejaba ver pisadas de

caballos. Ademas habia en él surcos, unos mayores, otros menores que denotaban haber pasado por allí un carruaje de cuatro ruedas. Entónces no le quedó duda á Gregorio de que la casualidad habia conducido á su casa alguna forastera rica, á quien los dolores de parto habian sorprendido. Pero todo esto no explicaba el abandono extraordinario y el cuidado que habian tenido, para que no hubiese indicio alguno por donde se viniese á averiguar el origen de aquella criatura. ¿Era la madre cómplice, ó víctima de este abandono? He aquí lo que era para Gregorio un problema irresoluble. En vano buscó el sitio donde se habia parado el coche, esperando encontrar alguna cosa que por casualidad se hubiese caído al suelo ó que hubiese tirado exprofeso. Nada absolutamente nada vino á su auxilio. Entónces se volvió á su casa y entabló consigo propio una larga consulta para saber lo que haría con este niño. Por fin resolvió tenerlo consigo; pero no fué esta resolucion efecto de uno de esos repentinos movimientos de compasion. El abandono de esta inocente criatura no tocaba la sensibilidad de Gregorio, y cuando se decidió á encargarse de ella, fué mas bien por cumplir un proyecto, cuyo porvenir revelaría el misterio, que por hacer una obra de misericordia.

Una vez ya resuelto, Gregorio tomó todas las medidas necesarias para probar el nacimiento de este niño; fué á buscar al corregidor (porque en Valvins habia ya

(*) Véase el núm. 72.

blabamos, á la vista está que han sido insuficientes. Una cantidad inmensa de bienes nacionales, un riquísimo patrimonio que pocas naciones poseen se ha puesto en venta, y sin embargo no han surtido el menor efecto. En este punto no somos nosotros, son las notas de la bolsa las que han de fallar: examínense y dígame en seguida si ha dado de sí este arbitrio los resultados que se esperaban. Prescindiendo de la espinosa y larga cuestion de si podría ó no haberse dado á estos bienes un empleo mas ventajoso, y mas conforme á las tendencias democráticas de que hace alarde el partido progresista; prescindiendo decimos de las áridas cuestiones sociales á que puede dar márgen la venta de estos bienes, convendremos en que han resultado de ella ciertos beneficios, entrando en el dominio de los particulares las fincas rústicas y urbanas que se resentian anteriormente de los inconvenientes gravísimos de las manos muertas. Aun cuando así no fuera es este uno de aquellos hechos consumados que deberán ser respetados por todo género de gobiernos.

Pero en este artículo examinamos únicamente esta medida como cuestion de hacienda y tenemos motivos sobrados para afirmar que no han resultado de ella al crédito los ventajosas consecuencias que se aguardaban. Cuando se puso en venta la masa enorme de bienes nacionales, el valor de las fincas se resentia de los temores que inspiraba la guerra. Posteriormente subieron las subastas; los bienes nacionales se vendieron á mas altos precios; pero el papel no subió, ni podía subir.

En nuestra actual situacion no conocemos mas que una medida, una medida única que pueda influir ventajosamente en las cotizaciones y no es otra que el pago de los intereses. Si se llegaran á satisfacer con absoluta puntualidad por espacio de algunos semestres, nuestro crédito dejaria de ser lo que ahora es como ya dijimos. El crédito de una nacion que está en quiebra permanente.

¿Es imposible que llegue á verse realizado nuestro deseo? Estamos profundamente persuadidos de que no es así; mas diremos: despues de concluida la guerra nos parece verdaderamente indisciplinable el gobierno en no hacer los mas serios y eficaces esfuerzos para poner una radical enmienda á este orden de cosas. Nuestro objeto no consiste por ahora en señalar los medios que deberian adoptarse; en comparar las cifras del presupuesto de ingresos con el de gastos: en designar las economías y reformas que son posibles: tampoco diremos si es dable conservar la deuda en su actual estado ó si seria mas conveniente adoptar un sistema de conversion semejante en escala mayor á la que se ha tratado de practicar en un pais vecino,

un corregidor) redactó un proceso verbal refiriendo todas las circunstancias que habia observado; midió la señal de los pasos, el ancho de las ruedas del coche, hizo una descripcion exacta del niño, dando de él todas las señas; lo hizo reconocer por el cura, por algunas de las principales personas de la ciudad y por la nodriza á quien fué confiado; firmó este proceso verbal y lo hizo firmar á los testigos, y habiéndolo cerrado y sellado con el mayor cuidado lo depositó en casa del notario de Fontenabla.

Al día siguiente se bautizó el niño, y le pusieron el nombre de Gregorio Valvins, recibiendo de este modo el nombre del que lo servia de padre y el de la ciudad donde habia nacido.

Como es natural, este suceso dió mucho que hablar á la gente del pueblo durante algunas semanas, pero al cabo de este tiempo se ocuparon de otra cosa, y ni aun pararon la atencion en el cambio de la conducta de Gregorio: ya no habia y parecia ménos indiferente á la vida presente y mucho ménos preocupado de su vida pasada. Durante el primer año iba diariamente á ver á su hijo adoptivo á la casa de la muger que lo criaba; parecia no vivir sino para él, y desde que fué despedido el niño se lo llevó á su casa.

Entre tanto la revolucion seguia su marcha, se habian cerrado las iglesias y por consiguiente no habia destino para los bajonistas. Gregorio y su hijo desaparecieron de

ó si seria preferible la reduccion del mismo capital. Estas son graves y peligrosas dificultades que no se pueden resolver en un breve artículo. Al gobierno que posee los datos necesarios, y que debe conocer los recursos de la nacion corresponde la iniciativa en este grave asunto. Por nuestra parte nos limitaremos á repetir que una vez terminadas las circunstancias escepcionales de la guerra, cada semestre que pasa sin que se paguen los intereses de la deuda es una nueva y verdadera responsabilidad en que incurre el gobierno: responsabilidad tanto mas fácil de acreditar como que los cupones vencidos son el cuerpo del delito.

Asegura el *Nacional* en su número de ayer que por mas protestas que hagamos de imparcialidad será difícil que seamos creidos, si para juzgar de ella se leen los artículos que diariamente insertamos en nuestro periódico, y por qué? les preguntaríamos. No basta decir que hacemos una oposicion sistemática, y lo que es mas, que exageramos los hechos: inculpacion es esa que bien merece una prueba, una siquiera... lean nuestros colegas todos los números del *Globo*, publicados hasta hoy, y siempre que con ellos logren demostrar lo que ligeramente han asegurado, estamos dispuestos á darles la razon.

Pero esto no es posible: tal lo creemos al ménos. Los redactores del *Globo* han elogiado los actos de la Regencia que han creido buenos, y han censurado aquellos sobre los cuales han formado distinto juicio: han respetado á los partidos políticos, han defendido lo justo ¿qué mas imparcialidad quieren los redactores del *Nacional*? Los actos del poder supremo, la cadena no interrumpida de sus desaciertos, y el estado actual de nuestro pais nos han obligado poco á poco á economizar los elogios, hasta que hemos dicho con franqueza que desaprobamos la marcha del gobierno. Si por esto somos parciales, si esta es la razon que tienen nuestros colegas para juzgarnos con tal severidad, les suplicamos que nos contesten á estas preguntas ¿hay en España, hay sobre todo en Madrid algun periódico imparcial? ¿lo es el *Castellano*? pues el *Castellano* censura agríamente al Gobierno: ¿lo es el *Corresponsal*? pues el *Corresponsal* lo tacha de débil, de exclusivo, le dice que no gobierna, que no tiene pensamiento: lo acusa en todos sentidos y hasta asegura que el prestigio del general Espartero, á consecuencia del des-gobierno en que estamos, va decayendo de dia en dia, y su nombre no es ya una voz de confianza y de seguridad, y podrá llegar á ser una voz de division y de desden: ¿qué tienen que responder á esto los redactores del *Nacional*? Apelen á sus convicciones, no

Valvins el 10 de Agosto de 1792 y nadie en el pueblo volvió hablar de ellos.

Cuando dejó la casa Valvins con su hijo adoptivo, buscó los medios de subsistencia en sus conocimientos de música.

Los que nos dedicamos á las letras, tenemos la loca pretension de creer que nuestro arte literario debe estar colocado en primera línea; y lo cortamos con insolencia el paso á la música, y no obstante ¿cuales son los recursos de un pobre escritor en comparacion á los de un músico? La música penetra en los lugares donde la literatura se queda á la puerta, está de asiento en la iglesia, se manifiesta sin que la oculten furtivamente bajo un delantal de seda como hacen las pensionistas con los libros en los austeros colegios; cuenta á la luz de magnificas arañas en los salones mas aristocráticos; y entona una caucion nacional sobre una cuerda en las tabernas y barberías; se vende á cien mil francos en la ópera bajo el nombre de Duprez, tiende la mano á los ochavos en las calles de una aldea; con un nada de mérito vive un ciego y sus perros con él; si el primer literato del siglo se subiese sobre un pilar en medio del camino para recitar su obra, le silvaria la multitud y aun los agentes de policia le prendrian. La música es por consiguiente preferible á la literatura, se mezcla en los mas deliciosos placeres, se desliza en la ocupacion menos santa y menos deliciosa, tiene su lugar en la guerra.

dudamos de que puedan razonarlas, demuéstranos que la Regencia gobierna bien, en vez de acusarnos injusta y ligeramente, y entonces daremos alguna importancia á sus inculpaciones; mientras no lo hagan así, serán para nosotros, y lo que es mas serán para el público frases de periodistas.

"No nos internaríamos," dice el *Nacional* de ayer hablando de las intenciones y los proyectos que nos supone, "en el campo de las intenciones; siempre hemos respetado esta propiedad, porque queremos que se respete la nuestra." Y sin embargo casi todo el artículo, de donde hemos tomado estas líneas, se dedica á calcular cual debe de ser cierto pensamiento que ocultamos, y las intenciones que tenemos al hacer oposicion al gobierno, concluyendo por decir que "si tales son las intenciones (que nos supone por supuesto) de nuestra sistemática oposicion, deber es de la prensa independiente revelarlas al público, para que dé el valor que merece á todas las acusaciones."

¿Y los propósitos de respetar esa propiedad concedida para que se respete la vuestra, señores editores, que os llamais independientes?... Es demasiado palpable la contradiccion, para que nos detengamos en explicarla.

Prescindiendo de ella, vamos á responderla.

Nuestra oposicion, si tal puede llamarse, entre otras censuras, no es sistemática, y formalmente decimos á nuestros colegas que no pueden probar lo contrario. Los desafiamos á que lo hagan.

Esto supuesto, añadiremos que no tenemos proyectos, ni propósitos ningunos, que no nos detengamos en adivinar el porvenir, y que solo deseamos un gobierno que gobierne, un poder que haga respetar la justicia, que no sea exclusivo, y que domine la situacion. Los ministros que hagan esto, son nuestros ministros por excelencia. Cuando censuramos al gobierno, lo hacemos por convencimiento, y no porque tengamos en perspectiva un ministerio que nosotros conocemos nuestros colegas tan ridiculo como el actual ena pensasen ¿quién? los redactores de un periódico de provincia. Apenas podemos creer que supongan en serio semejantes originalidades.

Si nuestros colegas quieren discutir con nosotros estamos dispuestos á ello; pero queremos hablar en serio: digannos cuales son los actos de la Regencia que hemos censurado injustamente, en las ocasiones en que nos hemos mostrado parciales: cuales los motivos que tienen para haber adoptado una opinion tan singular. Deseáramos que nos enseñaran una de las cosas y uno de nuestros intentos de nuestras personas porque con esto último

Ahora bien, por este lado fué á buscarla Valvins ajustó de clarinete en un regimiento llevando consigo á su pequeño Valvins al que le enseñó con extremo cuidado: la música, las bellas letras y el amor á las mugeres.

Aunque Gregorio fuese valiente, hay ocasiones en que es preciso serlo en sumo grado para soplar bien los cupones en un tubo de cobre cuando 500 ó 600 mil libras de hierro ó de bronce envían balas y bombas á cada momento, luego aunque Gregorio fuese valiente de los progresos en la carrera militar pudiese haber sido músico mayor de la guardia imperial de España, ¿deberéis tener noticia. Gregorio habia á propósito de mejor posicion si hubiese sabido aprovecharse de las ofertas que le hacian, respondia por un rechazo para que le hicieran una súplica de proteccion para su pequeño Gregorio, este modo consiguió que su hijo adoptivo fuese admitido gratuitamente en la escuela de Saint-Cyr, y su hijo perdidito salió en 1800 con el grado de alférez y estaba en 18 años. No era uno de estos jóvenes que gustaba mas llevar la charretera con las mugeres que llevar una bateria. Valvins a los 19 años era un hombre serio; decidido á hacer su fortuna militar, tal como todos los que no tienen que perder nada en el mundo y cuya pérdida no es sentida de nadie.

No era pendeuciero, pero testarudo como un Brola.

se, adelanta? El medio mejor de hacer que sus lectores conozcan y se convenzan de que es verdad cuanto nos dicen, es probarlo.

La fragata *Fortuna*, que salió de este puerto el día 2 del corriente para Valparaiso y Lima, arribó á Santa Cruz de Tenerife el día 8 con avería.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

CHINA.—*Pormenores sobre la isla de Chusan de que acaban de apoderarse los ingleses.*—La isla de Chusan que acaba de caer en poder de los ingleses forma el distrito de Tinghae en la provincia de Tche-Kiang, y es de grande importancia para la China por la proximidad á que se halla de su territorio continental. La instalacion militar de los ingleses en aquel punto en un golpe fatal para el gobierno chino, el cual ha visto desde el principio de las hostilidades pasar á manos de sus enemigos una posesion tan preciosa.

La escuadra inglesa podrá encontrar un abrigo seguro en el puerto excelente de Tinghae, capital de la isla, y de este modo se hallará en una latitud mas septentrional y fuera de la línea de los terribles vientos llamados tifones que hubieran podido dispersarla y tal vez destruirla. Desde Tinghae los ingleses podrán fácilmente subir por el Pei-ho ó rio del norte que es navegable hasta para barcos grandes por espacio de muchas leguas, los cuales podrán llegar hasta Tunghocofoo.

Ahora bien, esta última ciudad no dista mas que doce millas de Peking, capital del imperio chino, la cual puede por lo tanto considerarse amenazada de inminente peligro, si es que los ingleses estan resueltos á llevar las cosas hasta el último estremo.

Por lo demas no es la primera vez que los ingleses ponen el pie en la rica y fértil isla de Chusan desde la cual pueden hacer á su placer el comercio del té, puesto que las provincias mas abundantes en aquella preciosa yerba se hallan muy inmediatas. Hasta mediados del siglo XVIII la compañía inglesa de la India tuvo una factoria en aquella isla; pero parece que la desconfianza de los chinos les hacia observar una conducta tan hostil hacia los ingleses que estos se vieron precisados á abandonar la isla.

Francia.

PARIS 17 DE DICIEMBRE.

La GACETA DE COLONIA habla, refiriéndose á una carta de París, de una nota en la cual las cuatro potencias signatarias del tratado del 15 de Julio habian declarado que erian deber por su parte prepararse para la guerra si la Francia continuaba sus armamentos.

Una carta de Berlin del 8 de Noviembre anuncia que M. de Bulow, embajador de Prusia en Londres, acaba de ser nombrado enviado cerca de la dieta de Francfort. Esta carta presenta á los estados de la Alemania meridional como poco dispuestos á hacer nuevos preparativos de guerra, de resultas del giro que ha tomado los asuntos de Oriente. En cuanto á la Prusia, considera su estado militar actual como suficiente para hacer frente á las eventualidades de una guerra imprevista.

—Un periódico de de esta mañana (dice el *Moniteur Parisien* del 10 del actual) anunciaba con referencia á una carta de Retterdum la muerte del emperador Nicolás. El gobierno no ha recibido ninguna noticia que pueda dar la menor consistencia á semejante rumor.

—Algunas cartas de Viena anuncian que el príncipe de Metternich se halla en un estado de salud bastante delicado. Este célebre hombre de estado va á cumplir muy pronto 68 años.

MADRID 22 DE DICIEMBRE.

—Las provincias de Burgos, Logroño, Santander y Soria han vuelto, por disposicion de la Regencia, á la dependencia de la capitania general de Castilla la Vieja, segun se hallaban en el año de 33, é ínterin se hace un nuevo arreglo y division militar de provincias.

—En el Eco de Aragon leemos lo siguiente:

"No podemos menos de elogiar al gobierno por el licenciamiento de los cuerpos francos, segun se les habia prometido, y la declaracion de milicias provinciales á los oficiales de los mismos."

Varios cuerpos francos tomaron parte en el último pronunciamiento con la esperanza de que el poder que contribuyeron á crear, ó bien prolongaria su existencia, ó al menos aseguraria el porvenir de los oficiales. ¡Buen chasco se han llevado! Pero la mas negra es que el partido progresista que tanto debe á algunos cuerpos francos, aplaude la conducta del gobierno. Nosotros no habríamos sido ingratos.

—Ahora sale el Eco con que la contrata general de que anteriormente habia hablado, será pública. Ya lo sabia el Eco; y ya lo sabiamos todos. Los ataques del órgano ministerial son valor entendido con el gobierno. Puede echar mano de otra treta; porque esa está ya descubierta.

—La Regencia provisional ha dispuesto con fecha 10 del corriente que la capitania general de Guipúzcoa se denomine en adelante de las provincias Vascongadas.

Revista de periodicos.

A continuacion insertamos algunos párrafos tomados del CORREO NACIONAL.

"Nuestro partido, es verdad, no ha apelado jamas á revoluciones para hacer dominar sus ideas. Como no cuenta con el cómodo y expedito medio de un pronunciamiento para anular una ley contraria á su sistema, pelea con armas desiguales, y cara siempre al sol de la escrupulosa legalidad á que vuelve la espalda su adversario. Por eso no ha podido reparar en un día los desaciertos de aquel ministerio, ni dejar á veces de tomar en consideracion las exigencias y los clamores de un partido que amenaza siempre con la revolucion y el trastorno que al fin llegaron á consumir. Mas de dos años empleó de constantes esfuerzos para reparar con los medios legales lo que la revolucion habia destruido. ¿Y no fué de esto de lo mismo de que se le acusó, y por lo que la implacable saña del jacobinismo organizado le declaró la guerra, y consumió ese último vergonzoso é injustificable levantamiento? ¿No fué crimen á los ojos de nuestros enemigos hasta el socorro de la ley del 4 p.º proporcionado al clero, y no lo es todavia la conservacion de esos bienes, por cuya presa lloran todavia los *bursátiles* cocodrilos?... ¿A quién engañarán, pues, con esa imputacion ridiculamente absurda, con ese mas ridiculamente afectado celo por las clases religiosas que tanto han abatido y despreciado?"

"He aquí la estraña lógica del partido vencedor. Sus leyes y sus principios lo aniquilan, lo destruyen, lo pulverizan todo. A nombre de la reforma, conculcan todas las instituciones existentes: á nombre de una indemnizacion irrealizable y quimérica consuman el despojo de los mas sagrados derechos y de la propiedad mas inviolable. Ellos convirtieron la administracion en un caos informe, la ac-

piritu inteligente. Comprendiendo Valvins todo el alcance de una orden recibida, no se creia con derecho de discutirla porque le hubiese comprendido: era en fin un soldado como queria el grande emperador.

Valvins estaba en Fontainebleau, cuando Napoleon se despidió de su guardia la víspera, el comandante habia recibido la cruz de oficial de la legion de honor y ese día lloró por la primera vez en su vida. Estas lágrimas que vinieron á sus ojos le hicieron un efecto singular. Al llorar por la caída del imperio, reflexionaba sobre su propia existencia. Muchos de sus compañeros que decian con él que no querian ya llevar la espada, añadan frases por este estilo: "A fé mia, esclamaba un jóven con un tono consado, iré con mi pobre madre, que habia perdido las esperanzas de volverme á ver, y que lloró tanto cuando me separé de ella."

—Yo, decía uno mas viejo con resignacion, tengo mi hermana que es viuda y que tiene hijos; y siempre habrá para mí un rincón en su casa.

Cada uno decía su proyecto y todos hablaban de parientes hacia cuyo afecto se dirigian.

Y por eso Valvins, que habia llorado por Napoleon que era su familia, decía con aire triste:

—Y yo, ¿á donde iré, cuando haya marchado?"

Sin duda Gregorio se hallaba allí; era su padre, y podria aliviar su desgracia. Pero no hemos dicho que se hizo de Gregorio: herido en Lutzen, vuelto á Francia casi moribundo, habiendo perdido una pierna, fué ad-

cion del poder ejecutivo en el mas anárquico y escéntrico federalismo de poderes irresponsables, las instituciones municipales en esa asquerosa bebetria que hoy presentamos, el poder electoral en una farsa ridicula y abandonada, el poder parlamentario en una institucion suditada á la voz de veinte granaderos ó gastadores, la prensa en una escuela de inmoralidad y de estravio. Ellos redujeron á los sacerdotes á la clase de ilotas, los pastores espirituales á la abyecta condicion de mendigos, las virgenes consagradas á Dios á reclusas de S. Bernardino. Y porque nosotros quisimos poner orden en la sociedad, accion y unidad en el poder, y trabazon en las instituciones, representacion verdadera en las elecciones, decoro y responsabilidad en la prensa, se nos acusa de liberticidas y enemigos del pueblo, para imputarnos despues esas mismas anárquicas consecuencias, esas mismas calamidades sociales que queriamos combatir. Y porque nosotros queriamos poner un puntal al edificio religioso que minado por nuestros adversarios se desmoronaba, porque quisimos introducir un convoy de socorro en el seno de ese clero que ellos sitiaban por hambre, se nos proscribe como fanáticos para llamarnos en seguida como el *Eco* nos llama *impíos*, *impios*, sí señores, *impios* ¡á los moderados! ¡El *Eco*!!

El ECO DEL COMERCIO hablando de las reformas que debe el gobierno adoptar sobre el ramo de empleados se esplica en los términos siguientes.

"No se oye hablar sino de nombramientos de empleados, especialmente de ese *mare magnum* del ramo de hacienda, capaz de aniquilar á la nacion mas pingüe y floreciente; y aunque bien conocemos la necesidad de ir proveyendo las plazas vacantes para que el servicio no se vea entorpecido, y aunque conocemos tambien lo apurado que se ha de ver el ministerio, con tantos actuales, con tantos cesantes y con tantos aspirantes, quisieramos que no se limitase á pensar en esto, que discurriese algun medio de poner coto á la empleomanía que tan prodigiosamente han ido aumentando de eleccion en eleccion los hombres que se llaman del orden, y, sobre todo, que se pensara en ir dispensando al pueblo ciertos beneficios que con sobrada justicia reclaman, mas fáciles y hacendos en circunstancias de revolucion y de movimiento del personal en grande, que en las ordinarias y pacificas en que cada providencia que se sale del curso establecido es una revolucion nueva que causa millares de descontentos y produce millares de contrarios.

"Ahora, por ejemplo, debe adoptarse por primera regla general el que no se dé ningun destino en el laberinto de la hacienda que tenga la calidad de propietario y que produzca derecho á cesantía, jubilaciones etc. Esto no causa daño á los cesantes, porque no les quita nada, ni á los actuales empleados ni á los que nuevamente lo sean, porque con lo que tengan ó se les dé deben estar contentos; y es ya un antecedente muy útil para la reforma del sistema de recaudacion y distribucion, que tan dispendioso es, y que tan urgentemente necesita modificarse si queremos levantarnos del estado de prostracion y de bancarrota en que años ha yacemos, teniendo elementos de prosperidad que todos dicen conocer y que niuguno desenvuelve cuando manda."

"Esta es la ocasion igualmente de suprimir muchas plazas en las oficinas de la corte y de las provincias, donde algunos años hace se prestaba el servicio con un personal infinitamente menor, y no estaba peor arreglado. Algunas juntas hicieron ensayos de esta especie, que no salieron mal, que merecieron mucho aplauso de los pueblos contribuyentes, y que pudiera continuar el gobierno, con lo cual se haria no pocos amigos entre los que hoy son indiferentes ó contrarios.

"Si esto es conveniente respecto de los gefes de rentas de provincia, en quienes el gobierno puede tener algun comocimiento, lo es todavia mas en cuanto á los gefes de amortizacion, cuyo ramo necesita de reformas en el concepto general, y á los contadores y administradores de partido, que acaso creeran las Cortes que no son necesarios; y sobre todo en cuanto á los subalternos de las oficinas: los gefes deben ser oidos y atendidos para

mitido en los Inválidos, y volvió á cojer su bajon, para agregar, gracias á los beneficios de la sacristia, algunas azumbres de vino á las que su sueldo le procuraban. Lo que antes era para Gregorio un narcótico pasó á ser un escitante, y lo que era un efecto de su desesperacion se convirtió en vicio; y ahora aquel Gregorio tan buen mozo, no era sino un viejo borracho embrutecido, y que avergonzaba á Valvins á pesar de su respeto y reconocimiento hacia el que lo habia educado.

El afecto de un hombre como ese no podia ser un refugio para Valvins, y el jóven se encontró solo en este mundo, donde cada uno tenia un corazón que lo esperaba. Hubiera querido ir á la isla de Elba con el emperador; pero no se hallaba por su distincion en el rango de los elegidos para acompañar al ilustre desterrado.

Por consiguiente Valvins quedaba aislado, triste, abandonado, buscando algun refugio, y sin encontrar ningun afecto vivo hacia el cual pudiese estender sus brazos, tuvo de repente un deseo de volver á ver la casa donde habia nacido. Se figuraba que esas paredes insensibles le recibirian con alegría, esas paredes que habian dado el asilo al abandonado. Se decía á sí propio que amaria aquel techo y aquellas paredes medio arruinadas donde habia visto el día. Se imaginó que amaria la casa natal, no puedo decirlo todo lo que soñó; pero llegada la noche dejó á Fontainebleau, y salió solo y á pie para Valvins.

(Se continuará.)

la colocacion de las personas de quienes tienen que servir, y mal podrán responder del activo y buen desempeño de sus importantes atribuciones, si se les ponen personas de cuya aptitud y moralidad no estén satisfechos. No queremos que el gobierno adopte por sí una medida que tiempo ha reclamada en beneficio del servicio público y de grande ahorro para los pueblos, que es la de dejar un oficial ó cuando mas dos en cada oficina, de planta fija y con real nombramiento, dando á los gefes una cantidad alzada para las manos que consideren á propósito para auxiliarlos; pero si, que no prejuzgue esta cuestion con el nombramiento de un diluvio de empleados que desde luego adquiririan el derecho de gravar enormemente al Erario con cesantías, jubilaciones y viudedades, hasta que las Cortes, examinando detenidamente esta cuestion, acuerden lo que crean mas conveniente.

Tambien es menester que el gobierno ponga desde luego la mano en la inveterada y cancerosa llaga de reformar de todo punto el fatal sistema de los *sacamientos*, ó sean comisionados de apremio que perjudica mas, si cabe, á los pueblos que el sistema de contribuciones; y se conseguirá que el provecho de las comisiones de apremio no sea para una gavilla de perdidos sin oficio ni beneficio, como está siendo por lo general tantos años hace; que no se hagan en cada comision mas costas que el importe de lo adeudado; que no se estipule el partir las dietas entre el apremiante y los que le envían, y que no se vean otros mil desórdenes que da vergüenza enumerar.

He aquí como se expresa el CORRESPONSAL acerca de la actual situacion política.

El ministerio se encuentra solo y abandonado en medio de una oposicion general, atacado por los republicanos, atacado por los moderados, atacado por los revolucionarios y sin que una sola voz se levante en su defensa, porque la que el *Eco* levanta de vez en cuando es tan restringida, tan escatimada, tan cercada de condiciones que bien dej entrever que si llegara el día de la pelea quizá, quizá abandonaria á su suerte á su defendido.

Pámanos que esto que todo el mundo lo ve y que nadie puede ignorarlo, el gobierno solo lo desconozca y que, haciéndose el desentendido, deje correr los sucesos sin prepararse de modo alguno y antes por el contrario mostrando una seguridad afectada se contente con irse despojando de sus armas de defensa y aparentando que no las necesita. ¡Ah, cuanto se equivoca!

El fundamento principal de su fuerza estaba en su presidente, y el prestigio de este va cayendo rápidamente, y siguiendo las cosas el curso que llevan no tardará en extinguirse del todo. Los que otra cosa le digan le adulan; nosotros no sabemos adular. El nombre de Espartero no es ya una voz de seguridad y confianza; quizá no está lejos el día en que lo sea de division y desden. Tales son las consecuencias inevitables de la marcha del ministerio en política, feliz y contemplativa con los fuertes; injusta y violenta con los débiles.

En vano algunos de los ramos de la administracion han recibido últimamente cierto impulso: en vano se ha pensado en fomentar el crédito y emprender algunas reformas; para uno y para otro es condicion primordial la seguridad, y esa no existe.

Todos vislumbran en el horizonte nuevos disturbios; todos son la continuacion del drama comenzado en Setiembre; unos esperan y se preparan, otros temen y se horrorizan; porque han pasado algunos actos, pero la accion sigue y aquellos se disponen para figurar y sacar partido del desenlace; y estos tiemblan ser víctimas en la catástrofe.

Muy inútil necesita ser el ministerio si esto no alcanza á ver, y si lo ve y está persuadido de conjurar la tempestad con su sistema, mucho se nos figura que yerra.

Otros pronunciamientos amenazan, porque hay dos partidos que los desean, y otro que viéndose despreciado no trata de oponerse á ellos. Los republicanos han dicho sin rebozo que quieren la federacion: los revolucionarios han proclamado que no quieren tal como está la Constitucion de 1837. El gobierno ha sostenido esta, pero dejando una esperanza á los partidos, aplazando la cuestion para las Cortes. Aquella prensa imprudentemente soltada algun día se recogerá. El fuego arde escondido ahora; cuando las llamas broten, no habrá poder que las apague.

Las elecciones se presentan generalmente en cierto sentido: en grandes poblaciones se han visto escándalos, apaleamientos y amenazas, y el gobierno ha dicho que sin duda son exageraciones de partido. ¡Ay del gobierno que procura rebajar las faltas cuando del orden público se trata! Su ruina es inevitable.

Tomamos del HURACAN las siguientes líneas:

Los hombres aliados en el alto poder y que poseen ya en propiedad el funesto legado de repartir la riqueza pública y nutrirse holgadamente con el sudor y la sangre de los pueblos, aparentan apoyar de buena fé estas farsas representativas, y persuaden á la candorosa multitud de que no hay otro medio posible y racional de recobrar sus derechos. Nosotros que no estamos ni estaremos jamás alistados en tan horrible cofradía, ni aspiramos á otros gozes que á los que nos correspondan en el repartimiento universal y sean comparables con la independencia y libertad que apreciamos sobre todo debemos avisar el peligro en tan critica ocasion á los hombres verdaderamente nacionales para que rechacen las intrigas y maniobras de los farsantes parlamentarios, y desdenando

umentar las filas de envilecimiento y abyeccion que tan á nuestra costa hemos visto formarse constantemente en los congresos, defendan con energia y austeridad el puesto ventajoso de la marcha del siglo y la ambicion deslumbrada del despotismo y la arbitrariedad les ha proporcionado. La esperiencia acredita que el contagio de la corte es casi inevitable, y mientras que el gobierno tenga los inmensos medios de influir en la fortuna ó desgracia de los ciudadanos, de que por nuestra desgracia está revestido, no es prudente ni político entrar á combatirle con individuos designados en número tan reducido, y reunidos en un punto enemigo, y habitado por un enjambre de zánganos vitalmente interesados en defender y apoyar á toda costa las demasias y abusos que abruma al infeliz pueblo.

CADIZ

MIERCOLES 30 DE DICIEMBRE.

Alcaldia constitucional.

Suscripcion para erigir un monumento en Logroño á las glorias del general Espartero.

Producto hasta el día 21 del actual. Rvn.	216
D. Antonio Blanco.....	4
D. J. M. Agüera.....	4

Producto. Total... 224.

Cádiz 29 de Diciembre de 1840.—Lopez De-miguez.

La Traslacion de Santiago, apóstol.

El jubileo está en la iglesia de los Descalzos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm. Reaum al aire libre	Baróm. medida inglesa.	Viento.	Atm.
Al s. el sol.	9½ s. 0.	30,03.	NE.	Nublada.
Al mediodía.	10½ s. 0.	30,06.	NE.	Nubcs.
Al p. el sol.	10½ s. 0.	30,04.	NE.	Idem.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale.... á las 7 y 9 minutos de la mañana.

Se pone..... á las 4 y 51 minutos de la tarde.

MARKAS DE MAÑANA.

Primera alta á las 6 y 21 min. de la madrugada.

Primera baja á las 12 y 33 min. de la mañana.

Segunda alta á las 6 y 44 min. de la tarde.

Segunda baja á las 12 y 56 min. de la noche.

Cadáveres sepultados en el cementerio de esta ciudad en el día de ayer.

Hombres.....	1
Mujeres.....	2
Niños.....	2
Niñas.....	1
Total.....	6

PARTE MERCANTIL.

BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DÍADE AYER.

Bergantin-goleta español Ntra. Sra. de los Dolores, alias el Vapor, D. Remigio Ortiz, de Canarias, en 10 días, con algunos efectos.

Dos laudes de Sevilla, con trigo, habas y otros efectos.

Pasajeros venidos en el vapor *Tagus*, entrado ayer. Sir Francis Hopkins. Mr. Jankeville Chamberlam. Sir James Thrupp. D. Manuel Larios, su esposa, una sobrina y una criada. D. Manuel G. de Isasi. D. Donaldo Cormach y sus dos hijos D. Donaldo y D. Alfredo. D. Andres Rodriguez Blanco. Mr. John Maker y su hermano Matias. D. Eleodoro Spech y un criado. Andres Mazoni. D. Luis Antonio de Andrade. Juan Vazquez. Joaquin Jofre y Carbonell y su hijo D. Joaquin. José Tanco. Rafael Crove. Pascual Jimenez. Ventura Miguez. D. Claudio Ferreiro Lima. Mr. Gawthrop. Mr. Planket. D. Antonio Zulueta. D. Servando Zulueta.

SALIDO.

Vapor paquete español Mercurio, D. Gerónimo Gonzalez, para Gibraltar y otros puertos de levanto.

PARA VERACRUZ EN DERECHURA,

hacienda escala en la Habana solo para dejar pasajeros.

El hermoso y velero bergantin español AMELIA

(a) HERCULES GADITANO, forrado en cobre, valdrá á la mayor brevedad por tener casi toda su carga asegurada; admite un pequeño resto y pasajeros para todos los puntos á quienes ofrece toda comodidad y el menor trato que tiene acreditado en esta carrera.—La despacha su dueño D. Joaquin Soler, calle de las Balas, número 129.

Compañia peninsular y oriental de vapores.

Para poder despachar los paquetes con arreglo á las nuevas órdenes de la junta de sanidad de Lisboa, no se recibirá abordo persona alguna que no lleve su correspondiente billete de embarque, los cuales deberán tomarse antes de las ocho de la mañana de Viernes. Los que en Cádiz deberán presentarse con ellos para embarcarse su correspondiente "visto bueno" sin cuyo requisito no serán admitidos abordo.—Pedro de Zulueta y compañía, agentes.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO.

De Cádiz.	Del Puerto.
MIERCOLES 30.	
8½ de la mañana.	7 de la mañana.
3 de la tarde.	1½ de la tarde.
JUEVES 31.	
8½ de la mañana.	7 de la mañana.
2 de la tarde.	9½ de idem.
4½ de idem.	3 de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 2 en proa.

Segunda empresa de vapores entre Cadiz y el Puerto de Santa Maria.

EL BETIS.

Hoy no viaja.

El PENINSULA saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Jueves 31 del corriente á las 12 de la mañana.

NOTA: A cada pasajero se le permiten dos arrobas de equipaje pagando por lo que exceda á razón de 4 rs. por arroba. Los pasajeros que preferan embarcarse en Bonanza, y tomen sus billetes en Cádiz para seguir de allí á Sevilla, tendrán gratis el pasaje hasta el Puerto de Santa Maria en los vapores de la empresa, con sola la presentacion del billete á la entrada abordo. Igual: á los que tomen sus billetes en el Vto. de Santa Maria para Sanlúcar ó Sevilla no pagarán pasaje del Puerto de Cádiz en los mismos vapores de la compañía. Los billetes se despachan en Cádiz en el muelle, oficina junto á la pitania; en el Puerto de Santa Maria en la oficina de la vapores; en Sanlúcar y Sevilla abordo del mismo buque.

ANUNCIOS.

Panorama Universal.

Hoy comienza la reparticion de los cuadernos números 10 y 11 de los Estados Unidos y el número 12 de Francia.

Las láminas de los Estados Unidos: 1.ª Toma de Panzacola.—2.ª Vista de descajos.—3.ª Capitanía de Cornwallis en York-town.—4.ª Emigracion hacia Oeste.—5.ª Incendio y desastre de Vionina.—6.ª Vista de West-Point.—7.ª Aprension del Mayor Aubrey Burgo Jarty-Town.—8.ª Jardín de Konciusco.

Las láminas del de Francia: 1.ª Capilla sobretabla.—2.ª Cruz y altar divino.—3.ª Clodoveo bautizado por San Remigio.—4.ª Clodoveo y Clotilde. El Museo de familias núm. 6, último tomo 4.ª

INSTRUCCION DE LETRA INGLESA, PÁRTIDA DOBLE Y CAMBIOS.—El profesor de la calle del Jardínillo, núm. 118, piso principal, tiene el honor de prevenir que desde el día 2 de Enero se dará dando lecciones de la hermosa letra por el último método de Londres, para concluir escribiéndola bien en dos meses como lo tiene acreditado en Madrid, y en esta plaza; y la teneduria de libros y cambios en otros dos.—Los Sres. que gusten completar el número de los que se hace cargo, por ser las lecciones de una hora, pueden pasar á elegir la que mas le acomode y enterarse de los demas pormenores.

Teatro Principal.

Esta noche se pondrá en escena la comedia en 3 actos titulada, *El entrometido en las máscaras*.—Seguirá por intermedio de baile y se dará fin la comedia en un acto titulada, *El hombre pacífico*.—A la seis y media.

Editor responsable: A. ACURIO.

Imprenta del GLOBO, calle de la Verónica, núm. 151.